

Precios de suscripción.

TOLEDO

Mes. 0,50 ptas.
Trimestre. 1,50 »

PROVINCIAS

Mes. 0,75 ptas.
Trimestre. 1,75 »

Pago adelantado.

LA JUSTICIA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

á precios convencionales.

25 ejemplares, 1,75 ptas.

Número suelto, 10 céntos.

Pago adelantado.

Se publica los sábados.

REDACTOR-JEFE: CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

Administración: Sillería, 15.-Imp. de Rafael G. Menor.

DECLARACIONES DEL SEÑOR CANALEJAS

Que yo estoy deseoso de la paz y de la concordia; eso, ni que decir tiene; pero ya he dicho, y repito, que no aceptaré ninguna imposición ni tutela que amengüe en lo más mínimo mis facultades de jefe de Gobierno. Yo cuento con la confianza de la Corona y con la de la opinión; si las Cortes funcionasen necesitaría también la de ellas; pero como no estamos en ese caso, me basta con esas dos confianzas. A los que dudan de algunas cosas, la *Gaceta* se encargará muy pronto de convencerlos. El gobierno hará las elecciones, y si triunfa, como hacen esperar las noticias que de todas las provincias me comunican, seré el jefe de un partido liberal. Si salgo derrotado me retiraré del puesto que hoy ocupo.

COMO CONSECUENCIA DE LA CRISIS

La conferencia de los Sres. Moret y Montero Ríos ha sido y viene siendo, el tema obligado de los muñidores de la política; y como si ellos lo hubieran estado presenciando, hacen afirmaciones concretas respecto á la actitud política de dichos personajes, así como si se tratara, por el primero, de buscar un lenitivo á la pena de ser despedido, casi por sorpresa, del poder, y por el otro, una fórmula de avenencia, para que resultara la más acomodaticia posible para el jefe del partido liberal á fin de poder éste quedarse en una situación espectante. Pero como el motivo es grande y las consecuencias han de resultar necesariamente, precisa el que por parte de todos los que militan en el partido liberal haya el suficiente criterio para pensar con calma y no dejándose llevar de impresiones; recuerden que *cuarenta años* de cultivar una idea en beneficio de la patria, no pueden borrarse en un momento, siquiera sea por que ese pueda llamarse histórico, para el desarrollo de futuros acontecimientos.

Que el actual presidente del Consejo de Ministros es un político á la moderna y que el Sr. Canalejas, por su talento natural, hace concebir grandes esperanzas para que resulte un gran gobernante, nadie podrá negarlo; pero como muy bien ha dicho en recientes declaraciones, no tiene aún hecho su partido y éste ha de hacerle recogiendo las distintas fracciones del que se llama liberal, dividido actualmente por efecto de las circunstancias.

Bien se nos ocurre que el Sr. Moret ha de estar herido en lo más profundo de su alma; pero conociéndole como le conocemos, estamos seguros de que, si es preciso, se someterá al sacrificio no solo de ceder la Jefatura del partido liberal, sino también, si fuera preciso para el bien de la Patria, de retirarse á la vida privada.

Ahora bien, lo que no puede exigirse *tan pronto* es que se olvide, ipso facto, que tiene un historial grande su significación política y de que aún tiene cuentas pendientes por liquidar con algunos hombres de su partido, á quienes tendrá que dar *necesariamente* orientaciones para lo sucesivo. Y si esto es así, ¿cabe el pensar que el Sr. Moret en una sola conferencia con el Sr. Montero Ríos, haya resuelto el total de aquellos problemas pendientes? Entendemos que no y por eso pensamos que hay más de fantasía que de realidad en las informaciones que algunos de los grandes diarios nos han venido haciendo en los pasados días, respecto á la comentada conferencia.

Esperemos, pues, á que se normalice esta situación, y en vista de los acontecimientos, entonces podemos juzgar con exactitud sobre los resultados de la crisis.

OPINIÓN AUTORIZADA

(DE UN POLÍTICO DE ALTURA)

El Sr. Canalejas podrá no ser en su día una realidad, pero hoy por hoy es una esperanza, y mientras esta esperanza no se malogre, mientras el jefe del Gobierno cuente con la confianza de la Corona, tiene el ineludible deber de seguir adelante, arrollando cuantos obstáculos se le atraviesen en el camino, en bien de la patria, de la monarquía y del mismo partido liberal, porque transigir y claudicar en los actuales momentos sería su muerte.

CARA Y CRUZ

Apenas el Sr. Canalejas había tomado las riendas del poder, y como si con ello quisieran hacer una manifestación de presencia personal, *quince* caballeros, contertulios de la botica de Cabello y de la ferrería de Porres, formaron una vistosa comisión, presidida por no sabemos quién, tomaron el tren con rumbo á Madrid, y como si ellos solos fueran los únicos representantes de los muchos liberales de Toledo, se presentaron, al atardecer, en la presidencia del Consejo de Ministros á visitar al jefe del Gobierno.

Muy laudatoria nos pareció la idea, pero poco sería, un tanto inoportuna y nada en correspondencia con los principios democráticos que quieren ostentar los indicados caballeros de la comisión de referencia. ¿Razones? Vamos á darlas cumplidas.

Desde las últimas elecciones celebradas en esta capital el día 12 de Diciembre del pasado año, habíamos quedado en que, fusionadas las diferentes fracciones del partido liberal toledano, desaparecían las personalidades particulares para complementar la idea política con todas sus consecuencias y en que, bajo la Jefatura provincial de D. Manuel García Prieto, todos, y cada uno de los que hasta entonces se habían considerado como cabecera de grupo, abdicarían de sus pretendidos derechos, llevando, para lo sucesivo, la representación de la Jefatura local D. Venancio Ruano; quedando así, de hecho refrendado el acuerdo en la reunión celebrada para la designación de los aspirantes á concejales.

Y que esto es así, lo prueba el que, unos y otros trabajaron unidos en los comicios, desprendidos *en absoluto* de los compromisos que para la constitución del bloque tuvieron los liberales *antes* con el partido republicano, cuando las circunstancias de la política general así lo exigieron.

Pues, si todos formaban una agrupación política llamada genuinamente liberal. ¿A qué han obedecido esas impacencias? Es que el recelo y la desconfianza tienen una razón de ser, ó es que se ha querido hacer firme aquello de que «El que da primero da dos veces».

Nosotros, sabemos que la comisión toledana acudió al Sr. García Prieto, antes que á nadie para que la sirviera de intermediario entre ella y el señor Canalejas. ¿Preguntó á alguno de los individuos que componían dicha comisión el Sr. García Prieto por el Sr. Ruano? Si así fué, suponemos que comprenderían aquéllos el significado de la pregunta.

Dicen los que formaron aquélla, que el Sr. Canalejas les recibió muy amablemente. ¿Pues qué creían, que el Sr. Canalejas es como algunos individuos toledanos que en cuanto tienen algún insignificante

cargo, ya no saludan ni á su familia? El señor Canalejas, como todos los políticos de altura, saben que necesitan de todos, y por eso en la oposición, como en el poder, son siempre sumamente corteses y agradables.

Pero como cada uno puede entender las cosas á su manera, nosotros las entendemos en forma tal que, no estamos conformes en esas manifestaciones de grupo, pues nos parece, que lo primero que ha debido de hacerse ha debido ser, antes de dar aquel paso, reunir al partido y que éste hubiera designado las personalidades *á su gusto* que hubieran formado la comisión de referencia, puesto que aquí nos conocemos todos.

Hay que tener presente, como afirmación de lo manifestado anteriormente, que nosotros consideramos que en esta población son muy pocos los hombres que pueden decir valgo, puedo y quiero y precisa el que no se cuenten éstos por el número, sino por el valor efectivo que tenga cada cual para la representación natural de un partido político.

Conste, pues, que no quitamos ni ponemos hierro al asunto, sino que, al manifestar nuestro sincero parecer, entendemos que será el de todas las personas que estimen que la política en general, no puede hacerse de camarillas.

J. LLORET.

NUESTRAS CAMPAÑAS

ARTÍCULO PRELIMINAR

Lo que piden los Canalejistas.

Los amos del cotarro.—El bastón de borlas.— Queremos tres distritos.— Calixto Serrano por Toledo, Relanzón por Torrijos y otro señor por Quintanar.— Canalejas irónico.— ¡No se precipiten ustedes!— ¿Qué dejan para los demás?— Ya vendrá el Tío Paco.— ¿Tienen méritos y condiciones los que aspiran á tales cargos?— Cuestión á debatir.

Seguramente los primates del partido canalejista toledano, que hasta el presente han venido desempeñando un papel meramente secundario en el desarrollo de la política local, merced á las circunstancias en que se encontraban, ahora, sin consultar con nadie, sin pedir parecer á aquellos liberales con quienes estuvieron unidos y de los cuales recibieron dádivas, prestándoles su incondicional apoyo cuando lo hubieron menester, quizás por aquello de «que ahora tienen la sartén por el mango» se han crecido y pretenden llevar á la práctica varios pensamientos, que no es ahora ocasión de discutir si son ó no justos, y están conformes con la lógica y las prácticas de toda política honrada. Creemos nosotros que los Canalejistas toledanos han obrado con un tanto de ligereza, otros, más escrupulosos que nosotros, usarían otro adjetivo más fuerte para calificar semejante proceder; pero nosotros, temerosos de herir susceptibilidades, contentámonos con calificar su desliz de «ligereza» nada más. ¿Cabe mayor benevolencia?

¡Somos los amos del cotarro!, habrán dicho para su gubernamental pelleja los primates toledanos, bastante tiempo hemos estado á la *retaguardia*, señores míos; muy justo es que ya que tenemos ocasión la aprovechemos, ¡que se chinchén los que

nos ayudaron! ¿Qué hay señores que tienen más méritos y condiciones para desempeñar los cargos que pretendemos? Eso nada nos importa, ¡quien manda manda y etc.!

Si el Sr. Canalejas llevase a la práctica lo dicho por él a raíz de tomar posesión del gobierno de «que sólo tendrían distritos aquellos que en él tuvieran votos» es decir, aquellos que el pueblo designara, es evidente que muchos de los que ahora aquí pretenden ser elevados a la categoría de diputados, se quedarían con la esperanza de serlo, por no tener condición para pasar más adelante.

Tan pronto como los canalejistas toledanos tuvieron conocimiento de que su jefe había sido designado por el monarca para presidir su Consejo de ministros, vistieron con lo mejorcito del baul y pusieron en camino para felicitar y rendir pleitesía al verbo de la democracia española D. José Canalejas. En su visita al jefe, los demócratas toledanos pidieron nada menos que la Alcaldía, no sabemos si para el señor Muro ó el Sr. Montoya; el distrito de Toledo para D. Calixto Serrano, el de Torrijos para D. Arturo Relanzón, y el de Quintanar, para otro señor que no hemos podido averiguar quién es, aunque bien pudiera ser el Sr. Ledesma.

Nos consta de una manera evidéntísima que el Sr. Canalejas una vez oída la pretensión de sus correligionarios, sonrió irónicamente y les dijo:—«Calma, calma señores, no hay que precipitarse, no estoy ahora para ocuparme de semejantes cosas; á su debido tiempo estudiaré la cuestión y procuraré servir á mis amigos, sin olvidar nunca los méritos y condiciones que cada cual reuna....»

Comentando las palabras del jefe del gobierno, podríamos escribir un soberbio y razonado artículo basándonos en la tremenda ironía que encierran, mas desistimos de ello puesto que nuestro propósito no es otro nada más que el reseñar á grandes rasgos lo ocurrido con la comisión venida á Madrid á felicitar al jefe, los comentarios los dejamos para artículos sucesivos en que trataremos el asunto con todo el interés y amplitud que requiere. Tenemos tela cortada para rato....

Por lo visto tienen los señores demócratas el pensamiento de acaparar todo, dejando para los demás las migajas, sin tener en cuenta los méritos y derechos de los que componen el partido liberal y que desde hace tiempo han venido representando algunos de los distritos que solicitan.

Conocemos el paño y estamos muy tranquilos por saber que luego indiscutiblemente vendrá el *Tío Paco con la rebaja*, no siendo las cosas como ellos quieren que sean, sino como deben ser, en lo cual hay una diferencia notabilísima.

¿Tienen méritos y condiciones los aspirantes á dichos cargos para desempeñarlos? Nosotros no se los negamos, creemos que sí; pero como pudiéramos estar equivocados, no afirmamos ni negamos, es todo lo que ocurre, cuestión á debatir, que trataremos con la sinceridad y valentía con que acostumbramos, hablaremos fuerte y claro, sin temor á nada ni á nadie, é inspirándonos sólo en el más elevado espíritu de justicia, velando de esta forma por el amor propio y prosperidad de Toledo, á cuyo fin nos consagraremos en alma y vida.

CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

Madrid 18 Febrero 1910.

ÚLTIMA HORA

Madrid 19-2-910.

Celebradas conferencias entre los Sres. Canalejas y Montero Ríos y de este último con el Sr. Moret, respecto á la situación de algunos prohombres del partido liberal después de la última crisis, sin definitivos resultados.

Indultos del diputado á Cortes Sr. Pignatelli y del periodista Sr. Noel, parece que el Gobierno se halla dispuesto á concederlos en breve plazo.

Mañana domingo se celebrará en Madrid una manifestación, cuya autorización ha sido solicitada por el Sr. Pérez Galdós y concedida por el Gobierno.

En el exprés de Andalucía saldrá mañana para Sevilla el Presidente del Consejo Sr. Canalejas, quien someterá á la firma de S. M. además de algunas disposiciones relacionadas con asuntos de varios departamentos, según se dice, el Real Decreto de indulto, tan solicitado por la Prensa de todos los matices políticos.

BOCETOS CRÍTICOS

La vida de siempre,

por Emiliano Ramírez Angel.

Y ya en la portada de este libro, para holgarme admirándola, he detenido mi atención unos breves instantes, bien aprovechados, á fe de amator de la pintura, pues el castizo y elegante pincel de Robledano, ha compuesto un cuadrillo bello y seductor, en el que unas morenas regitanazas, luciendo rojos clavelones en las matas endrúnicas de sus cabelleras, y acariciando sus salerosos cuerpecitos con las blondas de las mantillas hispanas ó con la seda de los mantones de Manila, simbolizan á las hermosas y gentiles madrileñas, que el descendiente espiritual de Goya y Mesonero Romanos, Emiliano Ramírez Angel, ha enaltecido y loado en sus notabilísimas obras.

He arribado á esa especie de prólogo-dedicatoria, que, como dije en otra ocasión, constituye la flor de las producciones del autor de *Cabalgata de horas*, quedando grandemente entusiasmado de su verismo, ironía y sencillez, la maravillosa trilogía de sus méritos literarios.

Un dulce y querido añorar me sugiere la lectura de *La semana de siempre*, la prosa exquisita con que se inaugura la obra, ya que hube de saborearla por vez primera, en aquella *La república de las letras*, de tanta valía, hace bastante tiempo, cuando aún no tenía el gusto de conocer á Ramírez Angel personalmente, y menos soñaba en que iba á elogiarle desde un periódico, desarrollándose en mí una intensa y calurosa admiración por el creador de dicho trabajo, trabajo que yo estimé, abundando en mis actuales opiniones, como un modelo de estilo, un prodigio de observación, un derroche de ironía y un infinito de amenidad. De las obras del célebre Guy de Maupassant, con poseer novelas de la hermosura y mérito de *Pedro y Juan* y *La mancebía*, la que le ha proporcionado más fama y mayores aplausos, llegando el maestro Zola á decir que era el mejor cuento que se había escrito, ha sido la poco voluminosa y muy linda narración *Bola de sebo*; otro tanto sucederá con las producciones de Emiliano Ramírez Angel, me atrevo á predecirlo, que no conseguirán los elogios y felicitaciones, signos externos de la gloria, que ha obtenido su hermana, menor en tamaño y superior en alma, *La semana de siempre*. Y con la anterior auguración, creo haber sentado el más rotundo y entusiástico alabar de *La semana de siempre*, ¡pues ya necesita tener valor para descolgar de la encantadora *Cabalgata de horas* y del precioso *Madrid sentimental!*....

Los amigos de siempre, título de la segunda parte de este libro, es una bellísima colección de artículos primorosos, que bien justamente acreditan á su autor como el Exade Queirós español, ya que solo en el cincelador de *La reliquia* se puede encontrar un observador tan sagaz, que descubra la á veces importancia supina de lo que parece un nimio detalle, un accidente vulgar, una, pueril cuestión.... Y que lo haga como lo realiza Emiliano Ramírez Angel, sin por ello adoptar poses á lo Rostand ó Villalpessa, más bien encubriendo la intensidad de su hallazgo con el barniz de una leve y exquisita ironía.

Otro de los trozos de la obra es el de *Los rincones de siempre*, rotular que en verdad me place, máxime cuando veo que da nombre á una preciosa y seductora descripción de los paseos de la Corte, trazada con la línea magistral de un Mesonero Romanos y con el sublime colorido de un Goya y Lucientes y vista con tal verismo, no es hipérbolo, que se percibe la sutil fragancia de las flores del Retiro, y se oye la música melancólica del cornetín de un ciego de Cuatro Caminos.

Y á continuación de estas magníficas páginas, en rosarios de encantos, vienen los elogios de «las celebradas mañanitas», «del botijo», «de las niñas estudiantosas» y «del paraguas», como símbolo de las cua-

tro estaciones del año, resultando unos donosos y sutils poemas en prosa, dignos de servir de motivo de inspiración, para unas alegorías, al lápiz delicado y elegante de Gillaume.

Se cierra *La vida de siempre* con un broche áureo, también es de oro lo antecedente, que el autor apeló *Los públicos* y *Las minucias*, siendo el crisol en que se funden las galanuras de estilo, los primores de ironía y las perspicacias de análisis, de que en anteriores momentos dió tan gallardas pruebas el excelso ingenio de Emiliano Ramírez Angel, á quien hoy saludo, finalizando esta crítica, como al más ameno y humorista de nuestros literatos.

DIEGO LÓPEZ-MOYA.

Piropos ♦ ♦ ♦ ♦

♦ ♦ ♦ ♦ sueltos.

¡Yo quiero ser...!

Monólogos dislocantes
que un lorito ha sorprendido
y que como buen parlante,
fielmente me ha referido.

1.º

¿Lo seré?

¿No lo seré?

¡Ó es todo pura ilusión!
¡Dios sabe si me veré
luciendo ufano el bastón!
¡Basta ya de meditar!
¡Oh, qué dichosa Alcaldía!
Don José me la ha de dar.
¡Será mía...! ¡Será mía...!
Á esto que el lorito oía
contestó con mucha guasa:
—¡No te conviene á fe mía
y debes quedarte en casa!

2.º

Como á mí me gusta el *pisto*
y soy hombre adinerado,
y además está bien visto,
ahora seré diputado.
Y si es preciso me gasto
en la elección diez mil duros,
y al contrincante le aplasto
sin pasar por ello apuros.
Iré al Congreso al instante.
Yo no hablaré en las sesiones,
más mostraré un buen brillante
y hablaré de mis millones.
Poniéndole en un aprieto
dijo el loro:—Oye *Lerroux*.
¡Es Ministro García Prieto...!
y... ¡guárdate el Cabarrús!

3.º

Ha tiempo estoy preocupado
y tengo mis ojos fijos
en que me hagan diputado
por el distrito, Torrijos.
Yo le diré á Don José
con mucha formalidad:
Si eso á mí me niega usted
me cuesta una enfermedad.
El loro, que es un guasón,
le dijo con ironía:
—¡Ay, amigo Relanzón
muere usted de pulmonía!

OLLEBAC.

PARA LOS DAMNIFICADOS

Aun cuando, en el número anterior, expusimos á nuestros lectores lo mucho que serían de agradecer sus donaciones, en favor de los perjudicados por los últimos temporales en las regiones de Castilla, León y Galicia, hemos de volver á insistir, ante el gran interés manifestado por el Sr. Gobernador civil, de que esta provincia responda á tan humanitario objeto, en relación con las dotes de la inmensa caridad que distingue á sus habitantes. Y para que sepan en qué forma pueden verificar acto tan hermoso, como es el de socorrer á los necesitados, hemos de manifestarles que en todas las Sucursales del Banco de España tienen orden de admitir las donaciones por insignificantes que éstas sean, pues el agradecimiento no será

nunca medido por la cantidad, sino por la voluntad con que se hacen. Sirva la anterior aclaración para indicar el camino que pueden seguir los que quieran hacer ostensible manifestación de sus caritativos sentimientos.

Donativos del personal del Gobierno civil de Toledo.

Gobernador civil, D. Juan de Mora, 50 pesetas.—Secretario, D. Ricardo L. Parreño, 5 fd.—Oficial 1.º, D. José Botella, 1 fd.—Oficial 2.º, D. Juan Laimón, 1 fd.—Oficial 3.º, D. Gerardo de la Mora, 1 fd.—Oficial 4.º, D. Tomás Sánchez Brunete, 1 fdem.—Oficial de Fomento, D. Francisco Carrillo, 1 fdem.—Aspirante, D. Dionisio Bona, 1 fd.—Auxiliar, don Angel del Castillo y Yela, 1 fd.—Portero, D. Jacinto Vaquero, 0,50 fd.—Guardia civil, D. Blás Méndez, 0,50 fd.—Ordenanza, D. Juan Fernández, 0,25 fdem.—Ordenanza, D. Mariano Riesco, 0,25 fd.

Cuerpo de vigilancia.

Inspector, D. Melitón Moraleda, 1 peseta.—Agente D. Jesús de Con y Pérez, 0,75.—Vigilantes: D. Lucas Arribas, 0,25 fd.—D. Juan Nieto, 0,25 fd.—D. Francisco López, 0,25 fd.—D. Zóilo de la Fuente, 0,25 fd.—D. Julián García, 0,25 fd.—D. Patricio Hidalgo, 0,25 fd.—D. Eugenio Peidro, 0,25 fd.—D. Blas Doña, 0,25 fd.—D. Manuel Rodríguez, 0,25 fd.—D. Alejandro Ulla, 0,25 fd.—D. Guillermo Hernández, 0,25 fd.—D. Cecilio Malagón, 0,25 fd.—D. Ramón Catalán, 0,25 fd.—D. Pedro Olallo, 0,25 fd.—D. Felipe Mateos, 0,25 fd.—D. Nicolás Gómez, 0,25 fd.—Don Luciano Rodríguez, 0,25 fd.—D. Pedro Asenjo, 0,25 fd.—D. Juan Velasco, 0,25 fd.—Total, 70,00.

EL CORAZÓN DE JESÚS

MERCANCÍA DE JESUITAS

No hay en la historia de los hombres que por algo se han hecho notar, otro más desgraciado que el buenísimo, el dulce, el abnegado mártir Jesús de Galilea. Cuantos lo amamos sin fanatismos idolátricos, pero con toda el alma, no podemos sustraernos a una profunda pena por esa desventura póstuma, sin igual en el mundo.

Personajes calumniados ó víctimas de injustos juicios, errores y explotaciones humanas, hay muchos; ninguno tan maltratado, ninguno a quien la historia haya infligido más horribles é inmerecidos sarcasmos que a Jesús. Tal vez los hombres no conozcamos ni ya nos sea dado formar cabal idea de Aristóteles, Platón, César, Marco Aurelio, Séneca, Orígenes, del mismo Bonaparte; pero ninguno de ellos padeció injusticia semejante. A muchos, si su tiempo se les mostró adverso, las edades posteriores les hicieron justicia; a Jesús le ha tratado peor la historia que sus contemporáneos.

Realmente fué una desgracia que el hijo de María no escribiera nada. Sócrates tuvo dos biógrafos, por fortuna fidedignos; aun sin ellos, los escritos del filósofo ya nos dirían de él lo bastante para que no le estimáramos con mucho error, al menos cuanto a su pensar, que es lo primero en todo hombre. Jesús fué biografiado por más de sesenta, visionarios unos, embusteros conscientes otros, fautores ó divulgadores de interesadas sectas no pocos, y entre todos quedó su personalidad borrosa, contradictoria, totalmente deshecha.

Apenas desaparecido de la tierra, cebáronse en su memoria los evangelistas; la leyenda cortó el paso a la historia, la ficción a la realidad, de modo que en tres siglos, el que fué maestro insigne, revolucionario antiteócrata y enemigo del fariseísmo, pudo ser proclamado nada menos que Dios, de la sustancia de Dios, sacerdote fundador de una teocracia y de una religión más judía y farisaica que el judaísmo. Peor es esta calumnia blasfema que el suplicio de la cruz. Y ¡fenómeno jamás visto!, había ella de perpetuarse en no interrumpido crescendo hasta los mayores delirios. Sócrates, César, Nerón, todos los insignes quedaron al fin en situación definitiva ante la humanidad futura. Jesús, condenado a variar casi por años de fisonomía, de carácter, de historia, sin haber llegado a personaje histórico, de ideas y de figura. En lo que no sufrió cambio desde poco después de muerto fué en la tristísima condición de bandera de explotadores y falsarios.

¡Crueldad horrible! Explotados fueron Moisés, Zoroastro, Budha, Confucio, Mahoma; como Jesús, el ser más puro, generoso y desinteresado, nadie. Explotado, calumniado, desfigurado, hecho aborrecible, puesto en situación irrisoria; nada se ha omitido contra él.

Se empezó por ocultar su cadáver para probar su resurrección; se le hizo pensar, decir, desear, hacer

lo que no pensó, ni dijo ni hizo, ni podía tampoco; se le puso en flagrante contradicción consigo mismo, (¡si hubiera escrito!...) se le presentó en guisa de taumaturgo, que quiere decir impostor, hombre que para mejor acreditar sus doctrinas hacía portentos como los juglares callejeros que con juegos de manos llaman la atención sobre sus drogas.

Dulce, amoroso y pacífico, ha sido causa de guerras y persecuciones; en nombre de nadie se ha derramado más sangre, ni han surgido más divisiones, torturas é iniquidades. Respetuoso con el Estado, ha servido de estandarte de la bastarda teocracia en lucha con los poderes civiles; revolucionario, se le ha constituido en la antítesis suprema de toda revolución y progreso; amigo de la verdad hasta morir por ella, su entidad es la que más mentiras ha barnizado de verdades y ha fraguado más engaños.

Pobre, sin haber tenido en su vida sobre qué caerse muerto, nadie ni nada en este mundo ha enriquecido a tanta gente; austero, motiva los sibiritismos enormes de los sacerdotes y de las oligarquías; quiso destruir un templo, y por él se han erigido millones de iglesias; no pensó en crear religión alguna, é invocándole se han fraguado cuatro, a cual más impostoras y nocivas; adversario del levitismo, se le atribuye la creación de varias teocracias; humilde, no hay soberbia ni orgullo como las de sus llamados ministros ó los de sus defensores. No derramó, acaba de decir una escritora de él enamorada con exceso, otra sangre que la suya, pero representándole se estableció la cruenta Inquisición. No acabaría nunca de enumerar espantables antítesis, de que nadie como Jesús ha sido pretendida causa y efectiva víctima.

¿Y la mala suerte, el sino fatal, de no ser jamás conocido? Consecuencia de haber llegado a Dios. Así como hay tantos dioses como hombres capaces de concebir la divinidad, hay tantos cristos. El primitivo era un profeta judío; luego, Mesías; después, la locura insana del que escribió el Evangelio mal llamado de San Juan, lo hizo el Verbo de Dios; más adelante, y destruidos cincuenta y tantos evangelios, un concilio lo proclama Dios.... por mayoría de votos; ¡ni siquiera la unanimidad!

Quando lo tomó por su cuenta el Arte, inspirado por la teología, pasó por el semita moreno y viril, mártir convulsivo y terrible, dios de batalla que esgrimía su acero, juez ceñudo é implacable de la Inquisición, teólogo protestante.... Cambian los tiempos y se dulcifica; es *el Esposo* en la época tonta del misticismo. Tenía entonces infinitos serrillos que aún existen, odaliscas majaderas, alocadas y sucias, pero aún no lo habían afeminado. En nuestros días, y en poder de los jesuitas, lo más vil que ha producido el cristianismo, es cuando ha empezado a ser el galán de zarzuela, el de la barbita partida, los ojos insinuantes, la actitud de escenario y el corazón fuera del pecho en asquerosa mondonguería.

¡El colmo del infortunio y de la antinomia! Ya se explota sacrilegamente su nombre y su suplicio, convertido en lujoso signo de honor y tapadera de tantos deshones; ya es su corazón convertido en mercancía de traficantes que no lo tienen. Como los galanteadores viciosos incapaces de amar obtienen los grandes triunfos sobre la mujer, así el seco, el bilioso, el despiadado jesuita que todo lo odia y a nadie quiere, suple con el corazón purísimo del Mártir Jesús la falta del suyo y encadena el eterno femenino con un yugo de sensiblería grosera y aplastante.

En vano la Iglesia rechazó ese culto supérfluo y materialista del Sagrado Corazón; inútilmente Lambertini, (después Benedicto XIV) informó contra él con brillantez erudita: estaba escrito que la memoria santa de Jesús arrostrara esta nueva metamorfosis en parte calumniosa y blasfema, en parte impía é insensata.

¡Caer Jesús en manos de los seres más distantes de su mentalidad, de su corazón y de su espíritu! ¡En manos de los jesuitas! ¡Hacer de pabellón que cubra las mercaderías tramposas y averiadas, las crueldades, las sordideces, las imposturas burdas, los negocios sucios, las conjuras rufianescas! ¿Y para eso una vida de dolor rematada por una crucifixión?

¡Oh, corazón incomparable! Dichoso tú si no sientes, porque Jesús la ignora, desgracia tan grande, acaso irreparable en lo futuro; la mayor de las que registrará la historia.

José FERRÁNDIZ.

SE VENDE

ó cambia por «Milord» un «Charrette» seminuevo. Para más detalles referentes al cambio ó venta, dirigirse á la calle de la Sillería, núm. 15, Toledo.

CRÓNICA

De administración.—Se ruega encarecidamente á los señores suscriptores de fuera de esta capital, se

pongan al corriente en sus pagos con este semanario, esperando seamos atendidos en tan justa demanda.

Sorteo de quintos.—El pasado domingo se celebró sin incidente alguno en esta capital, jugando su suerte 208 mozos del actual reemplazo.

Dicha operación se hizo en la terraza del Ayuntamiento, dando principio á las ocho y terminando á las diez de la mañana del indicado día.

Traslado.—Lo ha sido al Juzgado de instrucción de Alcalá de Henares D. Máximo de Arredondo y Fernández Sanjurjo, que en la actualidad desempeñaba el cargo de teniente fiscal de esta Audiencia. De todas veras sentimos la ausencia de tan celoso funcionario, y le deseamos, en su nuevo cargo, todo género de felicidades.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Interventor de Hacienda de esta provincia D. Félix de Bascarán y Mugártegui, á quien deseamos el que permanezca mucho tiempo entre nosotros; pues nos consta que, aparte de ser un celoso é inteligente funcionario, es persona muy grata por su afable trato.

Profesores.—Han sido nombrados del Colegio de María Cristina (Huérfanos de Infantería) los capitanes D. Marcelo Maya Garay y D. Fernando Sánchez González, los cuales, dentro de pocos días, tomarán posesión de sus cargos.

Asesinato.—En la dehesa titulada «El Castañar» situada en el término de Mazarambroz, pueblo de esta provincia, el día 12 del mes actual fueron asesinados alevosamente por tres cazadores furtivos los guardas de aquella posesión Pedro Gómez y Rufino Muñoz, ambos casados y con familia. Los criminales, una vez cometido el hecho, se internaron en los montes, pero la guardia civil que salió en su persecución, logró dar alcance á Félix Rodríguez, confiando en la captura de los otros.

Consejo de guerra.—El pasado jueves, presidido por el coronel de Artillería D. Ricardo Loño, director de la Fábrica de Armas, se ha celebrado en esta capital un consejo de guerra seguido contra el paisano Antonio Miguel Fernández, por asesinato cometido en la persona de Cipriana Gómez.

El fiscal pedía para el procesado la pena de muerte; pero modificó sus conclusiones pidiendo sólo veinte años de presidio, pago de costas y 2.000 pesetas de indemnización.

El defensor, D. José Saavedra Gaytán de Ayala, sostuvo en su informe que se trata de un homicidio con consecuencias atenuantes.

El consejo ha despertado viva curiosidad entre los numerosos conocidos del agresor y de la víctima.

Por fin.—Esta noche les serán entregados á los niños de 7 á 14 años del Hospicio de esta capital, los canzoncillos y calcetines de que antes carecían. En nombre de los hijos de la desgracia, LA JUSTICIA hace manifestación de agradecimiento á los señores diputados provinciales de Toledo, por tan humanitario acto de caridad, compatible con la higiene.

¿Seguirán?—Hemos oído preguntar (y no sin razón) si después de gastarse el dinero el Ayuntamiento en obras de ornato y embellecimiento, seguirán instalados en la vía pública unos tinglados que para la venta de juguetes se pueden contemplar en la proximidad del *achicado* paseo de Zocodover. Nosotros entendemos que su desaparición no es solo un acto de justicia, sino también de buen gusto, puesto que esas instalaciones *particulares* están reñidas con el aspecto que debe presentar el centro de una capital de provincia próxima á Madrid y tan visitada por los turistas.

Maimón Mohatar.—El pasado sábado estuvo en esta capital el célebre moro que ha peleado en Melilla al lado de nuestras tropas en favor de España. Tan simpático turista, visitó la Academia de Infantería, el Casino de Toledo y varios de los monumentos más notables de la población, regresando á Madrid en el último tren de la tarde.

Veda.—Desde el 15 del actual ha comenzado la veda de caza en toda España, la cual será levantada el día 1.º de Septiembre.

El juego.—Tiene el Gobierno en estudio la reglamentación del juego.

Cree el Sr. Canalejas que en este asunto no caben términos medios: ó se extirpa el juego ó se reglamenta, y como lo primero es casi imposible, se tiende á lo segundo.

Buena noticia.—Se dice que muy pronto correrá á cargo del Estado el pago de los médicos y veterinarios titulares, cuyos emolumentos hoy satisfacen los Municipios.

Es muy de desear que así suceda, pues con ello habrían de adquirir cierta independencia (de que hoy carecen) los interesados.

El Papa y D. Jaime.—El día 16 del actual fué recibido por Su Santidad en audiencia á D. Jaime de Borbón, con quien conversó durante más de media hora. Dicha conferencia con Su Santidad ha sido motivo de los naturales comentarios.

Billetes falsos.—Según informes de la Cámara de Comercio de Valencia, en dicho punto, se han pre-

sentado billetes del Banco de España de 100 pesetas emisión de 1906. Las diferencias entre los legítimos y los falsos son muy difíciles de apreciar, siendo las principales el que en los falsos la tonalidad de su fondo, es más oscura y el papel parece más satinado ó jabonoso; respecto al grabado, no puede ser más perfecto.

El nuevo gobernador de Barcelona.—Generales elogios ha merecido el nombramiento de gobernador civil de Barcelona, hecho á favor de D. Buenaventura Muñoz.

Tiene el Sr. Muñoz cincuenta y seis años, es natural de Talavera de la Reina, es magistrado del Tribunal Supremo y ha desempeñado en comisión, desde hace cinco ó seis años hasta la fecha, el cargo de presidente de aquella Audiencia territorial.

Su acción en Barcelona fué pacificadora siempre, y su actividad se empleó, entre otras cosas, en la terminación de las obras del Palacio de Justicia, inaugurado luego por él; en la creación del correccional de la cárcel de aquella ciudad y en la fundación de la gran obra del Patronato de libertos.

La Iberiada (poema en prosa) por D. Manuel Lorenzo D'ayot. Canto IX.

Hemos tenido el gusto de recibir esta hermosísima composición literaria titulada «Granada», en la cual se hace el boceto artístico del notable escultor español Alonso Cano. En sus páginas brilla el colorido de la vida y la palpación del sentimiento de lo bello. Hacer un elogio de la obra resultaría pálido siendo lo mejor el recomendar su adquisición á los amantes de la lectura de las buenas letras.

Madrid Cómico.—Se anuncia la reaparición del semanario *Madrid Cómico*, en condiciones, según nuestras noticias, de que alcance la popularidad de sus mejores tiempos.

Contendrá dieciséis páginas, con caricaturas é historietas, estampadas á tres tintas, figurando entre sus redactores y colaboradores los más notables escritores festivos y los más ingeniosos dibujantes.

Madrid Cómico anunciará en su primer número tres Concursos de artículos, poesías y caricaturas, que se celebrarán sucesivamente, con premio de 100 pesetas para cada trabajo que lo merezca á juicio de los jurados que designará el colega, y que estará constituido por eminentes literatos, críticos y artistas.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

Rafael Gómez-Menor.

Imprenta, Librería y Encuadernación

Comercio, 57, y Sillería, 15.—TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de impresiones y encuadernaciones de lujo á precios económicos.

LA VALENCIANA
— GRAN ZAPATERÍA DE LUJO —
LA PRIMERA EN SU CLASE
Especialidad en calzado á la medida.
Comercio, 13, 15 y 16.—Toledo.

GRAN FÁBRICA DE RÓTULOS ESMALTADOS
Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro.
de
Manuel Viñado.—Zaragoza.
Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas—anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro. Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.
Representante en Toledo: Don Raimundo de Pablos.—Valdecaleros, 1, teléfono, 87.

LA COMPETIDORA
GRAN FÁBRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS
Elaboración especial de vino puro del país, garantizado.
M. Lorenzo Sosa.
CAZALLA DE LA SIERRA
Nota de precios con arreglo á la nueva ley de alcoholes
Arroba de 16 litros con embase é impuesto.

Doble anis, 18 grados.....	19 pesetas
Idem idem refinado, 19 idem.....	21 »
Triple idem idem, 20 idem.....	23 »
Idem idem especial, 20 idem.....	24 »
Idem idem idem, 21 idem.....	25 »
Idem idem extra, 22 idem.....	27 »
Caja de 12 botellas de 3/4 de litro con precinto de pago.	
Marca 1 racimo.....	27 »
Idem 2 idem.....	29 »
Idem 3 idem.....	31 »
Idem 4 idem.....	33 »
Idem 5 idem.....	35 »
Especialidades de la casa.	
Flor de Cazalla.....	38 »
Crema de guindas.....	38 »
Garrafitas finas de un litro (sin correa) docena.....	40 »
Idem idem medio litro, (sin correa) docena.....	30 »
Idem idem de un litro (con correa) docena.....	47 »
Idem idem medio litro, (con correa) docena.....	37 »

SOBRINO DE ELEUTERIO CANO

TEJIDOS PAQUETERÍA Y QUINCALLA

SILLERÍA, 19 Y 21.—TOLEDO

Ya todo el mundo lo dice
y con sobrada razón,
no hay caramelo en España
que iguale á los de limón.

Hecho en forma de pitillos
y preparado en paquetes,
los vende por centenares
TELESFORO DE LA FUENTE.

Su clientela solicita
más que puede elaborar,
y por esa circunstancia
él no los quiere anunciar.

«IDEAL TOLEDANO»

NUEVO CAFÉ

(servido por señoritas)

INMEJORABLE SERVICIO

7, SINAGOGA, 7

Labradores, ya se acerca la primavera y hay que comprar semillas de hortalizas y forrajeras, garbanzos de siembra que **GARIJO** los tiene superiores.

Calzado de todas clases, en particular fuerte para los niños; alpargatas un sin fin de clases; cordelería fabricada en la casa y todo cañamo.—Trigo, cebada, panizo, maíz, algarroba, viandas de todas clases; alpiste, cañamones, mijo, nabina, todo para los pajaritos porque

Los pájaros agradecen,
y en las jaulas coquetones
les déis comidas variadas
y alegrarán los salones

con sus vibrantes gorjeos
y sus trinos sin igual
os alegrarán la ausencia
de vuestro ausente galán.

En casa de **GARIJO**, Zocodover, 10, junto á la Fotografía de Fraile, teléfono 275.

LA JUSTICIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

REDACTOR-JEFE: CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Toledo: Mes, 0,50 pesetas; trimestre, 1,50 id.—En provincias: Mes, 0,75 pesetas; trimestre, 1,75 id.; 25 ejemplares, 1,75 id.; número suelto, 10 cént.—Anuncios á precios económicos.

Administración: Sillería, 15.—Imp. de Rafael G. Menor.